Krajské kolo 59. ro¢nika Biologickej olympiady

kategorie E ,,Poznaj a chran prirodu svojej vlasti“
skolsky rok 2024/2025

Autorskeé rieSenie testu — odpovede a hodnotenia:

mozny pocet bodov 0, tzn. neodratava sa do minusu.

= Body sa odratavaju iba v tlohéch, pri ktorych je tak uvedené (v pokynoch). Pri odratavani je najmensi

Pri odpovediach je vzdy hrubo vyznacena podstatna ¢ast’ odpovede (z dovodu viacerych otvorenych

otazok).
- CELKOVY
. c - POKYNY K POCET >
ULOHA SPRAVNA ODPOVED HODNOTENIU BODOV é’ggg\T/
mozZné odpovede —
v : . e hmyz/bezstavovce/sit
a. lzllw sa bez(:tavolv can,u(,i prefiovsetkym dravé/su predatori (staci 2 body
myzom (dospelce su draveé) jedna moznost)
mozné odpovede za 2
body - 6
1 riasy/detrit/detritus/st
Zivia sa riasami a detritom (Zubrienky st alftgl\:(,)fn;/ su detvn t1v;)rne bodov
b. | fytofagne/herbivorné (sensu stricto (staci jedna moZnost) 2 body
algivorné) alebo detritivorné) mozné odpovede za 1 bod
— rastlinami/st
fytofagne/su herbivorné
(staci jedna moznost)
- dospelce a z.u,brlenky si takto navzajom 2 body
nekonkuru!u
svréek iba samec _ body udelovat iba, ak je 1 bod
a konik obe pohlavia cel odpoved k druhu 1 bod
: . . spravna (neudelovat’
kohutik obe pohlavia Giastkové body) 1 bod
svréek trenim kril:lel . m pri odpovediach stadi 2 body
; trenim ndh o okrajovi Zilku | napisat, ktoré asti tela
konik , . pisat, 2 bod
b, | ™ prednych kridel vyusivaja (v pripade aloh y
. trenim kroviek o rebroviti | b.ac. musia byt
kohutik hranu na chrbte vymenované obe Casti) 2 body
svréek sexualna 1 bod
2 C. | konik sexudlna 1 bod 16
: kohutik vystrazni 1 bod bodov
mozné odpovede za 1 bod
— nohy/predné nohy/prvy
par koncatin/holene
» P mozné odpovede za 2
svréek predné holene body — predné 2 body
d holene/holene prednych
: noh/holene prednych
kondatin
mozné odpovede za 1 bod
. . 1z ¥ — brusko
konik prvy ¢lanok bruska moZné odpovede za 2 2 body
bodé - grv; ¢lanok bruska
a. | ootéka 2 body
b. | modlivka zelena 2 body 8
3. vajicka 2 body bodov
il ochrana pred nepriaziiou pocasia a 2 body

predatormi




prepelica pol’na,

priamo na zemi jarabica pol'na,

nic¢ené ich hniezda a potomstvo (pripadne aj
dospelé vtaky)

dazd’ovkami a hmyzom (resp. larvami

a v krikoch);

za druht cast’ otazky udelit’
2 body

chrapkaé polny
strako$ Kazdii sora iradent
a. | vkrikoch cervenochrbty, za kazdu spravile prracent |- g hodoy
. O, odpoved’ 1 bod
zelienka obycCajna
na stromoch mySiak horny
4 v dutindch krakl’a belasa, dudok
J chochlaty
za prvu Cast’ otazky udelit’
o . . 2 body (mozné odpovede —
vtaky hniezdiace priamo na zemi (pripadne | hniezdiace na zemi alebo
b aj Vv krikoch); pocas hniezdenia s takto | hniezdiace na zemi 4 body

—h, s—_— —— e ——————————————s——————————————————————————|

prehryzol nervové spojenia

6 V minulosti sa tchor Zivil najmi sysPom — (ibytok
sysl'a teda priamo viedol k ubytku tchora.

opisany aj sposob tvorby
z4sob

a. hmyzu) 2 body
1 bod udelit, ak je uvedena
5_ ano; kratkodobé zasoby potravy si vytvara | odpoved 4no
b. | zimobilizovanych daZd’oviek, ktorym | 2 body udelit, ak je 2 body

|

2 body

12

bodov

a. | Sip lasky 2 body
b. | slimik zahradny 2 body
Slimaky s hermafroditické au druhov, | ygelir 2 body v pripade, e 7
7 . ktoré ma_]ﬁ ,,éip lésky“ (Vrdtane slimdka je uvedena odpoved’ ,,obe
c zdhradného) tento Utvar maju vietky jedince | pohlavia; udelit d’alsi 1 3 bod bodov
" | (resp. mozu ho vyuzit obaja partneri pri | bod v pripade, Ze je y
péreni, nezavisle od roly, ktord pri pareni | spomenuté, Ze slimiky si
Zohrévagl'lg. hermafroditické
Ziviace sa
prevazne kanarik polny,
= SemevnarT]l zelleflka obyc?J{lal 4 body
zrnozravé strnadka oby¢ajna,
(granivorné) vrabec pol’ny 16
druhy o bodov
b Ziviace sa misom | mysSiak hérny, kana pri kaZdej Glohe — 2 body
- | - dravé druhy siva za opis zlozky' ‘li‘)Otl‘fiVX 4 body
— (staci ,,semena”;; d’alSie 2
Ziviace sa body za spravneho
prevazne krakPa belasd, dudok | zastupcu (staci uviest
8 . hmyzom (resp. chochlaty, prhPaviar | jedného zdstupcu)
C. | bezstavovcami) ¢iernohlavy, penica o . 4 body
hmyzoZravé tiernohlava, *strakos Z’r i zdstupcoch oznacenyich
(insektivorné) &ervenochrbty udelit'iba 1 .bovd ~p
zobdka nie je jasne
druhy suvisiaci s potravou)
prepelica pol’na,
semena aj hmyz | jarabica poln4,
d |- st vSezravé chrapkaé pol’'ny, drop 4 body
" | (generalistické) velky, Skovranok
druhy polny, *pipiska
chochlata
2 body udelit’ za zmienku
9 pasavky st jedovaté (obsahuju solanin); vtaky | o jedovatosti, d’alsie 2 4 body 4
: varuju vystraznym (aposematickym) sfarbenim | body za zmienku body
vystrazného sfarbenia
SPOLU | 75 bodov
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